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استراتژیست نیروی دریایی ترکیه 
محاصره دریایی توسط هشدار داد 

  اقتصاد    فروپاشی   خطر  آمریکا
 .جهانی را به همراه دارد     

Turkish naval strategist warns 

US   blockade     risks   global 

         economic collapse 
علیه ایران   واشنگتن  جنگ  گویدمی  «کریدل»  با روزنامه  مصاحبه جم گوردنیز در 

های قدرت ایالات متحده را آشکار کرده، زوال نظام پترودلار را تسریع کرده و محدودیت
 جهان را به سمت یک گسست سیستماتیک سوق داده است              

Speaking to The Cradle, Cem Gurdeniz says   Washington’s 

war on Iran has exposed the limits of US power, accelerated 

the decline of the petrodollar system, and pushed the  world 

                                toward a systemic rupture. 
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Last year, retired Rear Admiral Cem Gurdeniz – arch

 

 عکاسی توسط کریدل                                     

به روزنامه  -« میهن آبی»معمار دکترین  -گذشته،دریاسالاربازنشسته جم گوردنیز سال   
و آینده ترکیه در گرو یک   توخالی تبدیل شده  هشدار داد که ناتو به یک اتحاد« کریدل»

ها با حمایت واشنگتن علیه ید تنش که تشد  امروز، در حالی .اتحاد مستقل اوراسیایی است
جهانی تبدیل شده است، هشدارهای او کمتر جنبه   قتصادی و نظامیایران به یک بحران ا
 .رسدتر به نظر مینظری و بسیار فوری

کردند، بحران   آغاز برویف (۲۸ )علیه ایران در  و اسرائیل جنگی که ایالات متحده        
به سرعت به   متجاوزان نتوانستند ست.  ا  را به وجود آورده  بزرگی  سی و اقتصادی سیا

است. جهان   برقرار شده« ایبس شکنندهآتش»شته،  روز گذ«  ۴۰ »پیروزی برسند و در
که محاصره دولت دونالد   ست تا حرکات ایران در تنگه هرمز و مسیری اکنون در تلاش ا

   شود را درک کند. ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده، به آن منتهی می
 

ست پیدا نشود، کشورهای منطقه با عدم قطعیت زیادی  ای دمذاکره حلاگر به یک راه      
، به   ر ایران ، در کنا به ترکیه  غرب  یگر، توجه ایالات متحده و شوند. بار د روبرو می

های ترکیه به عنوان ست. تلاش شده ا  معطوف  عنوان یکی از مهمترین کشورهای منطقه
هایی خود مورد استقبال قرار گرفته است و بحث یک متحد ناتو برای توسعه صنعت دفاعی

  تو در پایگاه اینجرلیک در آدانا در حال انجام است.  در مورد ایجاد فرماندهی نا
 

، از  شود می آماده  ژوئیه  ( ۸و  ۷ )در حالی که آنکارا برای میزبانی اجلاس ناتو در     
های کند و در عوض، لفاظیاری میانتقاد مستقیم از دولت ترامپ به عنوان متجاوز خودد



اقدام متعادل انجام   تا یک  کند کند. در عین حال، تلاش میخود را بر اسرائیل متمرکز می
هر چه سریعتر جنگ  ر پایان  شود و در عین حال خواستابه سمت غرب متمایل می -دهد 

یکا و اسرائیل انتقاد است. با این حال، در داخل ترکیه، افکار عمومی آشکارا از تجاوز آمر
 تر شدن است. اعتمادی نسبت به غرب در حال عمیقکند و بیمی

 
مقاومت ایران،   واشنگتن، ی  محاصره ی جامع، استراتژی گوردنیز در این مصاحبه      

که نظم آتلانتیک   تری فروپاشی برتری دریایی ایالات متحده و بحران سیستماتیک گسترده
  کند. را در بر گرفته است، بررسی می

 
به « نابودی یک تمدن» یدهای  روز جنگ، دولت ترامپ از تهد«  ۴۰ »: پس ازکریدل    

بس شکننده و اکنون به استراتژی محاصره تغییر موضع داده است. واشنگتن به دنبال  آتش
                                                                        دستیابی به چه چیزی است؟ 

 

اگر آنها نپذیرند، ما آنها »گوید: کند. یک لحظه میصحبت می  : ترامپ متناقضگوردنیز   
این « ما به یک توافق بزرگ خواهیم رسید.»گوید: ی بعد می، لحظه«را نابود خواهیم کرد

  ای از اظهارات متناقض است. مجموعه
 

در همین حال، ایالات متحده سه ناو هواپیمابر در منطقه دارد: ناو هواپیمابر جرالد آر.      
جورج اچ. دبلیو. بوش از دماغه   بر هواپیما فورد دوباره وارد دریای سرخ شده است، ناو 

آبراهام لینکلن در دریای   و ناو هواپیمابر  امید نیک به سمت دریای عرب در حرکت است
و  B-52های افکناین، بمب  بر  . علاوه ارج از برد موشکی ایران مستقر استعرب و خ

B-1B فارس با پشتیبانی سنگین  خلیج -پروازهای خود را بر فراز کریدور شرقی مدیترانه
   اند. از تانکرها تشدید کرده

 
   بس نامحدود" قابل توجه است. در این زمینه، حرکت ترامپ به سمت "آتش     

 
های تصمیم محاصره نه تنهاباحفظ ابتکارعمل ایران وامتناع ازمذاکره،بلکه با محدودیت    

  نظامی، اقتصادی و سیاسی نیز شکل گرفته است. 
 

ف آن عقب  هرمز، هد تنگه   ز نگه داشتن ست. با با جنگ آماده ا  ایران از قبل برای     
های بس در جبههکردن اسرائیل به آتشراندن حضور ایالات متحده در خلیج فارس، وادار 

آینده جلوگیری کند.   که از تهدیدات  و ایجاد تعادل بلندمدتی است -به ویژه لبنان  -اطراف 
داند که هر امتیازی به ایالات متحده یا اسرائیل بعداً به عنوان فشار نظامی بیشتر ایران می

   گردد. باز می
 

علیرغم ادعاهای دونالد    های جدی روبرو است.دودیتدر عین حال، واشنگتن با مح      
، JASSMدهند که مهمات دقیق مانند ترامپ مبنی بر تکمیل ذخایر، منابع آشکار نشان می

Tomahawks  وSM-3 محدودی برای   یی دارند و توانا توجهی قرار   تحت فشار قابل



ر، از جمله یک ماموریت های عملیاتی اخیبازیابی سریع ظرفیت خود دارند. حتی شکست
یک خلبان بود، انتقادات داخلی را   ین هواپیما برای چند شامل   نجات هوایی پرهزینه که

   برانگیخته است. 
 

وجود ندارد. ادعاهای   روایتی چنین   اما -  دارد  ز نیا ترامپ به روایتی از موفقیت      
کمتر قطعی در تضاد است.   ر هدف مورد اصابت قرار گرفته" با واقعیتی بسیا 20000"

کشتی کانتینری توسط   یک  شوند، مانند رهگیریدر عوض، اقدامات نمادین برجسته می
عنوان یک نمایش ارائه   به  پس از تعقیب طولانی مدت، که بیشتر USS Spruanceناو 
   تا یک استراتژی. شود می

 
دریایی    ی فضا  چنین  محاصره  هستند.  با این حال، این اقدامات فاقد اثر استراتژیک   

ست و روند  ا  بس ذاتاً متناقضکننده باشد و اعمال آن در طول آتشتواند تعیینوسیعی نمی
 ند.کنکاهش تنش را تضعیف می

 

فراتر از منطقه   بحران ند،  تنگه هرمز مختل بماتا زمانی که محاصره ادامه یابد و         
 کند. گسترش خواهد یافت و اختلال در انرژی را به فشار جهانی سیستماتیک تبدیل می

 
 
  : چگونه باید اقدامات ایران در تنگه هرمز را درک کرد؟ کریدل  
 

های دهد که دشمنانش آزادانه از تنگه: در زمان جنگ، هیچ کشوری اجازه نمیگوردنیز    
به برخی  -شده است استراتژیک خود استفاده کنند. ایران عملًا در حال اجرای عبور کنترل

کند. این شبیه محاصره است، اما دهد و برخی دیگر را مسدود میها اجازه عبور میکشتی
    ن جنگ است. اساساً تنظیم تنگه در زما

 
ایران با چین با یوان   تری است: تجارتمحاصره ایالات متحده ناشی از نگرانی عمیق     

نه فقط از نظر  -کند  می و ارزهای محلی. این امر تسلط دریایی ایالات متحده را تضعیف 
  اقتصادی، بلکه از نظر روانی. 

 
به چالش  این تسلط   دانست. اکنون،یاها میها، ایالات متحده خود را حاکم دربرای دهه     

  کشیده شده است. 
 

اول،    جهانی   جنگ  در طول  ست. بهی رخ داده ا های مشااز نظر تاریخی، موقعیت    
کرد. می  را ممنوع  های دشمنکرد و دسترسی به کشتیبریتانیا جبل الطارق را کنترل می

ناپلئون تلاش کرد تجارت بریتانیا را مسدود کند، اما شکست خورد، تا حدودی به این دلیل 
  که روسیه صفوف را شکست. 

 



حتی  -گوید: اگر چین سود ببرد، ما جلوی آن را خواهیم گرفت امروز، ترامپ عملًا می   
  اگر به معنای آسیب متقابل باشد. 

 
  ر درجه اول پیامی به پکن است؟ : آیا این د   کریدل     

 
داند. می  اصلی خود  را رقیب چین  متحده   ، ایالات۲۰۱۸: کاملًا. از سال گوردنیز       

های مختلف از بخش در   و به سرعت  مالی، شود، نه امور قدرت چین از تولید ناشی می
    گیرد. ایالات متحده پیشی می

 
های جریان   هنوز  متحده  ایالات   ایران قرار بود نشان دهد کهعملیات در ونزوئلا و      

سیستم  و  یی  دریا   قدرت  طریق   ، از  ۱۹۷۳  کند. از سالانرژی جهانی را کنترل می
  پترودلار، تسلط خود را حفظ کرده است. 

 

 چین این سیستم را مختل کرد.     
 

سترسی دارند و  د  نظامی پیشرفته   هایبه فناوری  اکنون  متوسط  هایحتی قدرت       
   برند. برتری ایالات متحده را از بین می

 
بلکه در  -که غیرواقعی است  -این اقدام فقط در مورد قطع عرضه انرژی چین نیست       

بر انرژی   کنترل  توانستمی مورد تثبیت مجدد تسلط است. یک پیروزی سریع در ایران 
 جهانی را تقویت کند و کشورها را از تجارت خارج از دلار بازدارد. 

 
، صادرات   بازارها تثبیت   نشینی نکرد. برایاما آن طرح شکست خورد. ایران عقب     

رسید و این امر  ای از آن در نهایت به چین مینفت ایران همچنان مجاز بود که بخش عمده
    کرد. ر تضعیف میاثربخشی فشار را بیشت

 
رسانی به چین، در کنار ادعاهای مربوط به همکاری نظامی ایران و در همین حال، پیام    

را     تر گسترده  استراتژیک  رویارویی  به یک  ید درگیری چین، تشدید شده و خطر تشد
     افزایش داده است.

 
    تر این محاصره چیست؟: پیامدهای گسترده  کریدل     

 
استفاده  ای  هسته به سلاح  نسبت   مؤثرتری : ایران از تنگه هرمز به طور گوردنیز       

  کند. کرده است. بستن آن تأثیر جهانی بسیار بیشتری ایجاد می
 

شد. ژوئن یک   خواهد ید  تشد  سرعت اگر این بحران ادامه یابد، پیامدهای اقتصادی به    
ید  تواند وارد رکود شدمی  حلی پیدا نشود، اقتصاد جهانیآستانه بحرانی است. اگر هیچ راه

 تواند شروع به فروپاشی کند.شود. در یک سناریوی شدیدتر، خود سیستم پترودلار می



 
لیج بین کشورهای خ  ای درهای امنیتی ایالات متحده به طور فزایندهاعتماد به ضمانت      

برای   واشنگتن  توانایی   هایمحدودیت  بحران ست، زیرا این  یش ا فارس در حال فرسا
امر احتمالًا   . این کند را آشکار می و انرژی   تضمین ثبات در کریدورهای کلیدی دریایی

نی فراتر از اتکای  جها ای و های جدید منطقهبندیبخشی و جستجوی صفهای تنوعتلاش
       کند. ه ایالات متحده را تسریع میانحصاری ب

 
شدن   متحمل ، علیرغم   ایران   هستیم.  تر  گسترده  گسست ژئوپلیتیکی  ما شاهد یک     

حیاتی   های مسیر  بر  خود  طریق نفوذ  را از  خسارات سنگین، ابتکار عمل استراتژیک
کند و نقاط حساس جغرافیایی را به ابزارهای استراتژیک انرژی مانند تنگه هرمز حفظ می

توانایی آن   اما  دهد،می  و فشار پاسخ  کند. ایالات متحده از طریق تقویت نظامیتبدیل می
دی،  اقتصا های   محدودیت توسط   ری ساختا نظر  برای حفظ تنش به طور نامحدود، از 

 ت.کی و سیاسی محدود شده اسلجستی
 

تواند بخشی از چرخه تشدید اگر درگیری بیشتر گسترش یابد، تنگه باب المندب نیز می      
دهد. در چنین سناریویی،  را گسترش  انرژی   و جریان  جهانی  شود و اختلال در تجارت

ید  سیستماتیک تشدثباتی های اصلی بیتصور از ایالات متحده و اسرائیل به عنوان محرک
 کند.شودوبه تسریع بلندمدت فرسایش هژمونی جهانی به رهبری ایالات متحده کمک میمی

 
 کند؟ : این بحران چه چیزی را در مورد قدرت نظامی ایالات متحده آشکار میکریدل   
 
     کند. های آن را آشکار میمحدودیت گوردنیز: 
 

حتی دریاسالارجیمز استاوریدیس، فرمانده نیروی دریایی ایالات متحده، اعتراف کرد       
 فرسا خواهد بود. ای بسیار دشوار و طاقتکه اعمال چنین محاصره

 
نیروی دریایی ایالات متحده با مشکلات ساختاری جدی روبرو است. تعداد ناوگان به       

چین است.  از   تر ر عقب زی بسیا ساکشتی  طور قابل توجهی کاهش یافته است. ظرفیت
     ها قدیمی هستند. بسیاری از سیستم

 
یک درگیری بزرگ   اول  در روزهای ها، نیروی دریایی ایالات متحده سازیدر شبیه     

 -کند شود. در همین حال، ایران کنترل تنگه هرمز را حفظ میمتحمل خسارات سنگینی می
 و بعید است که این واقعیت تغییر کند. 

 
  تواند به دست آورد؟: واشنگتن واقعاً از این استراتژی چه چیزی می  کریدل     

 
نفت، کود، هلیوم و موارد دیگر  -تأمین جهانی های : خیلی کم. این امر زنجیرهگوردنیز     

را مختل خواهد کرد. همچنین واردات و صادرات ضروری پزشکی و حیاتی به ایران و  -



کشورهای خلیج فارس را قطع خواهد کرد و باعث رنج بسیار بیشتری در بین مردم خواهد 
، حرف آخر دوباره به  یت در نها اما   برد،  شد. البته مردم ایران بیشترین رنج را خواهند

 مقاومت و استقامت آنها نتیجه را تعیین خواهد کرد.  -مردم ایران تعلق خواهد داشت 
 

   تواند در این شرایط به مذاکرات اعتماد کند؟: آیا ایران میکریدل   
 

توافق   از  اوباما  دولت ]باراک[  دوران  در (۲۰۱۸ )ل : خود ترامپ در ساگوردنیز     
ره کرد. در عین حال، حتی  را پا  نبه جا چند  خارج شد و عملًا این توافق ۲۰۱۵ای هسته

وجود دارد مبنی بر  -  پست   واشنگتن های منتشر شده توسط مانند گزارش -هایی گزارش
توانست علیه هیئت اسرائیل می  بود،  جریان  اینکه در حالی که مذاکرات در اسلام آباد در

تاریخ   و مذاکرات را که به قدمت  یپلماسی انی ترور انجام دهد. این امر پایه و اساس دایر
پرچم سفید نیز معنای خود را  مفهوم   کند. در چنین شرایطی، حتیبشر است، تضعیف می

 دهداز دست می

 

 چگونه باید نقش اسرائیل رادراین جنگ و درسیاست ایالات متحده درک کنیم؟کریدل :      
 

: ازابتدا، نظرمن این است که این جنگ در خدمت منافع اسرائیل است. نتانیاهو گوردنیز    
شامل نفوذ   ترامپ  داخلی  حلقه  که  دهد، در حالیعملًا سیاست ایالات متحده را شکل می

ها است. مایک هاکبی، سفیر ایالات متحده، روایتی مذهبی کاران و صهیونیستنئومحافظه
در ایالات متحده را   انجیلی  ن طبا مخا  کند کهالهی را تقویت می« برگزیده»از سرزمین 

 دهد. هدف قرار می
 

توجیه « طریق تنش ثبات از»در عین حال، مقامات آمریکایی تشدید تنش را به عنوان       
غیرنظامی در ایران را  های زیرساخت  که  تی کنند، حتی در حالی که در مورد اقدامامی

های کنند. این امر تناقض بین لفاظی و واقعیت، از جمله رد نگرانیکند، بحث مینابود می
به   همتحد   ایالات ت  ، تصمیما کلی  کند. به طورمربوط به جنایات جنگی را آشکار می

حمایت از   برای  ویتنام نند  ما  کند و حتی از ارجاعات تاریخیثباتی جهانی کمک میبی
 شود. ، علیرغم عدم ارتباط آنها با واقعیت، استفاده می«پیروزی سریع»های ایده

 
   کنید؟: موضع ایران را چگونه ارزیابی می  کریدل    
 

های ملت  همه  مقاومت این   مقاومت همه ماست.: در اصل، مقاومت ایران، گوردنیز      
 -های سرمایه مالی شریف است. از نظر من، این یک ملت بزرگ است که در برابر گروه

که هیچ احترامی برای بشریت قائل نیستند و چیزی  -های پر از پول مسلح به چماق و جیب
مافیای  این    علیه  و دندان  گبا چن  ایران مردم   ست. پرستند، ایستاده ا جز پول را نمی

    جنگند. رحم میشرمانه و بی بی
 



است، در حالی که ایران را یک   : دولت ترامپ به سیاسی کردن دین متهم شده  کریدل    
نامد و با پاپ لئو چهاردهم درگیر است. این استفاده از دین را چگونه "حکومت دینی" می

   باید فهمید؟ 
 

لی که ایران  . در حا استفاده دولت ترامپ از دین بسیار مشهود و سیاسی است: گوردنیز   
مذهبی و اعمال   شود، مقامات ارشد آمریکایی آشکارا از زبان "حکومت دینی" نامیده می

های مذهبی در کنند که نشان دهنده سطح غیرمعمولی از لفاظینمادین شبیه دعا استفاده می
   امور دولتی است. 

 
حال، این   این . با  خواند  را ناعادلانه  اختلاف با پاپ پس از آن آغاز شد که او جنگ    

درگیری صرفاً مذهبی نیست، زیرا واتیکان ارتباط نزدیکی با ساختارهای مالی و سیاسی 
  جهانی دارد و از نظر تاریخی با مراکز قدرت غالب همسو است. 

 
پوشانی منافع سیاسی و مالی است تا یک شکاف دهنده همدر مجموع، این موضوع نشان    

 دهی صفصحنه به شکل  ن در پشت تر همچنا لی غربی گسترده های ما الهیاتی، و قطب
     دهند.های جهانی ادامه میبندی

 
دولت استارمر را که   چگونه شما   ترین متحد ایالات متحده، بریتانیا است.: مهم  کریدل   

  کنید؟ کند، تفسیر میاز این درگیری دوری می
 

های نفتکش روسی را در آب  یک متحده   : اوایل امسال، نیروی دریایی ایالاتگوردنیز    
دهد.   ن نشا  داری معنا  واکنش المللی نزدیک بریتانیا توقیف کرد، بدون اینکه روسیه بین

بخشی از   های غیرنظامی که به عنوانهایی برای اسکورت و بازرسی نفتکشبعداً، برنامه
روسی را    هایکشتی شدند، تدوین شد و بریتانیا اعلام کرد که "ناوگان سایه" توصیف می
 توقیف   - بودند  المللی بین  هایآب  این  با وجود اینکه -کنند که از کانال مانش عبور می

  خواهد کرد. 
 

دریایی خود از   ها را با یک ناوچه از نیرویدر پاسخ، روسیه دو فروند از این نفتکش     
های نبود. این نشان دهنده محدودیت مداخله  به  کانال عبور داد، در حالی که بریتانیا قادر 
    فعلی توانایی نیروی دریایی بریتانیا است. 

 
به قبرس اعزام   اس دراگون برای انجام وظایف حفاظتیامجنگی اچبه موازات آن، ناو     

شد. در مقایسه با قدرت   نشینی به عقب  شد، اما اندکی پس از آن به دلیل نقص فنی مجبور
دریایی پس از جنگ جهانی دوم که بیش از هزار کشتی بود، بریتانیا امروزه ناوگان بسیار 

دارد. از نظرعملی، حتی تحت فشار ایالات متحده، تری با ظرفیت خط مقدم محدود کوچک
 .توانایی بریتانیا برای اقدام مستقل به طور قابل توجهی محدود شده است

 



چگونه باید اظهارات اورسولا فون در لاین، رئیس کمیسیون اروپا، مبنی بر  کریدل:       
را « اروپا  تکمیل» اعلام ترکیه، به همراه روسیه و چین، به عنوان دشمنان تحت عنوان 

       تفسیر کنیم؟
 

های ، چهره  اروپا  در ، نه انتخابی.  بی است انتصا یک مقام   : فون در لاینگوردنیز     
تر  ایدئولوژیک گسترده  هایو شبکه مالی   منصوب اغلب از طریق ارتباطشان با سرمایه

کننده یک چارچوب سیاسی از دشمنان است شوند. اظهارات او همچنین منعکسبررسی می
  تا یک واقعیت استراتژیک. 

 
امنیت انرژی،   ، به ویژه در عمیقی  های ساختاریاروپا در حال حاضر با محدودیت      

نقاط   مانند  -بیشتر   و اختلالات  های تأمین آن از قبل شکننده هستندمواجه است. زنجیره
( LNGمایع )  طبیعی   به گاز  کند. وابستگیوضعیت را بدتر می -کلیدی گلوگاه دریایی 

  پذیری را آشکار کرده است. خارجی و مسیرهای انرژی مختل شده روسیه، این آسیب
 

مبنای مادی مشخص ادامه   بدون  های رویارویی دائمی با روسیهبا وجود این، لفاظی     
دارد. کشورهای اروپایی با کاهش جمعیت، پیری جمعیت و ظرفیت نظامی محدود مواجه 

  کند. هستند که استقلال استراتژیک در مقیاس بزرگ را در عمل دشوار می
 

تلقی   سی سیا  شند، با  بر توانایی   مبتنی  در این زمینه، چنین اظهاراتی به جای اینکه    
در تضاد    و لجستیک خارجی  شوند. آنها همچنین با واقعیت وابستگی اروپا به انرژیمی

واقعی آن    استراتژیک و ظرفیت  هایطلبیهستند و سوالاتی را در مورد انسجام بین جاه
   کنند. مطرح می

 
  : ترکیه در این محیط چه باید بکند؟   کریدل     
 
گویند: "ترکیه باید خود را با اتحادیه اروپا همسو که می : صداهایی وجود داردگوردنیز     

کوش خود، پتانسیل دستیابی کند." با این حال، جمهوری ترکیه، با جغرافیا و جمعیت سخت
ارکستر برای   رهبر  یک  ظهور  های بسیار بزرگتری را دارد. آنچه مهم استبه موفقیت

نظمی   چنین   و   ارکستر  رهبر  این ارکستر است. من جزو کسانی هستم که معتقدم چنین
میراث   از قدرت  آگاه نیست.  خود  از قدرت  ترکیه  ناگزیر ظهور خواهد کرد. جمهوری

بزرگی از جامعه نیز از این  مصطفی کمال آتاتورک آگاه نیست. خوشبختانه، بخش بسیار 
   اه است. امر آگ

 
  کنیم؟ تر حرکت می: آیا ما به سمت یک جنگ جهانی گسترده  کریدل     
 

شدت و ترکیبی در حاضر به شکلی کم  : در واقع، جنگ جهانی سوم در حالگوردنیز       
های جهانی نامیم این است که جنگمی   «جنگ جهانی»جریان است. دلیل اینکه ما آن را 

ست. جنگ در  تغییر ا  در حال این نظم   دهند. و در حال حاضر،نظم جهانی را تغییر می



-۱۹۳۹های ید شبیه سال نبا  . لزوماً   ست ا اوکراین یک جبهه است. ایران جبهه دیگری 
  باشد، زیرا جهان اکنون متفاوت است.  ۱۹۴۵

 
برتون وودز را رها کرد   ۱۹۷۰ل  پس از آنکه ایالات متحده در سا چرا متفاوت است؟    

مدل  شد،   یل تبد  نفت  به وابسته  ذخیره   و به سیستمی روی آورد که در آن دلار به ارز
سیستم،    ی ها دنده نئولیبرال جهان را به شدت به هم وابسته کرد. اکنون، با چرخش چرخ 

کند. طبیعتاً، این امر بر قدرت هژمونیک نیز تأثیر وکه میهایی کل جهان را شچنین بحران
   گذارد. بنابراین، ایالات متحده در وحشت بزرگی قرار دارد.می

 
تریلیون دلار بدهی وجود دارد. این بدهی به یک سیستم سرمایه مالی تحت تأثیر ( 40)      
های اسرائیل، از طرف دیگر، های صهیونیستی وابسته است. از یک طرف، خواستهشبکه

که توسط ترامپ نمایندگی  MAGAگرایان و سرمایه مالی و از طرف دیگر، جنبش جهانی
شد، ایران حل   حل خواهد ونزوئلا   -طرحی ریختیم ما »شود، وجود دارد. گفتن اینکه می

« خواهد شد آغاز   جاده  هایی در مناطق کمربند وخواهد شد، چین مهار خواهد شد، جنگ
 رود.کافی نیست. طرح آنطور که آنها در نظر داشتند پیش نمی

 

 شود؟ این بحران به کجا منتهی می کریدل:       
 

شدن آن   طولانی  ، اگرچه رسد جنگ احتمالًا ادامه خواهد یافتمی: به نظر گوردنیز       
رود  ای پرهزینه است. در این ارزیابی، انتظار نمیبرای ایالات متحده نیز به طور فزاینده

  که ایران تسلیم شود یا تحت فشار وارد مذاکره شود. 
 

به ویژه  ،  خارجی مداخله  از   طولانی تاریخی   موضع ایران تحت تأثیر یک تجربه      
گرفته   شکل  ۱۹۷۹علیه مصدق و دوره کنترل شدید غرب بر شاه تا سال  ۱۹۵۳کودتای 

است. این میراث، مقاومت عمیق اجتماعی در برابر پیامدهای سیاسی تحمیلی را، حتی در 
   کند. کنار اختلافات سیاسی داخلی، تقویت می

 
درک مشترک وجود دارد که ایران با فشار خارجی با با وجود اختلافات داخلی، یک       

کند. برخلاف آوری داخلی را تقویت میهدف تغییر شکل سیستم خود روبرو است که تاب
برخی از  شده  مشاهده   ، بازگشت های گسترده در زمان جنگالگوهای معمول جابجایی
ساختار ملی و   به  ماعیای از تداوم قوی دولت و دلبستگی اجتشهروندان به عنوان نشانه
 شود. هویت تاریخی تفسیر می

 
  : اگر این وضعیت ادامه یابد، چه انتظاری باید داشت؟  کریدل        

 
تواند با بحرانی مشابه می  : اگر این وضعیت تا پایان ژوئن ادامه یابد، جهانگوردنیز        

روبرو شود. سیستم پترودلار تحمیلی آمریکا ممکن است فروپاشی کند.  ۱۹۲۹بحران سال 
کند و  د می ایجا  ر و اجبا  کند، بلکه ترسایالات متحده دیگر رضایت یا امنیت ایجاد نمی



حال از    در  زنی  شود. به دلیل اسرائیل، ایالات متحدهباعث افزایش نارضایتی جهانی می
   دست دادن نفوذ خود است. 

ید  تهد  پرسند که آیا تحتبرند، اما آنها میایران تحت فشار است و مردم آن رنج می      
    ای پایدارتر به آن پایان خواهند داد. دائمی باقی خواهند ماند یا برای تأمین آینده

 
یمن    و انصارالله  الله لبنانایران، حزبدر عین حال، در بحبوحه جنگ فلسطین، تنها       

اند، در حالی که کشورهای سنی و دیگران تا حد زیادی خود را به موضع فعالی اتخاذ کرده
    اند. های بشردوستانه محدود کردهها و کمکبیانیه

 
ف  کاش کنند.  می  پیدا  ای مانند شیعه و سنی کمتر اهمیتدر این زمینه، تمایزات فرقه     

متحده،   ایالات با   یی همسو یا   منافع ملی  ، و بین اصلی بین حمایت از مظلوم یا قدرتمند
  اتحادیه اروپا و ناتو است. 

 
شوند، در  می یادآوری   جایگزین  چارچوب  شش پیکان مصطفی کمال به عنوان یک     

بر جامعه و ایجاد   گرایی دبه فر  حالی که نئولیبرالیسم معاصر غربی به دلیل اولویت دادن
انتقاد قرار  ، مورد   چین   جمعی  رویکرد    هایی مانندنابرابری عمیق، در مقایسه با مدل

 گیرد.می
                                                                                                                   

  : این برای ناتو چه معنایی دارد؟ کریدل   
 

، بلکه یک واقعیت ساختاری  استثنا نیست  دیگر یک تو  : چندپارگی داخلی ناگوردنیز    
 ۳۲امنیتی سست متشکل از    است. این اتحاد از یک بلوک نظامی متحد به یک چارچوب

های متفاوت تبدیل شده است. از زمان جنگ روسیه و اوکراین، اختلافات کشور با اولویت
اعضا به  ، زیرا  ست تر شده ا عمیق آشکار در سراسر اروپا و بین اروپا و ایالات متحده 

  کنند. می نشینی ایالات متحده دنبالای منافع ملی خود را در بحبوحه عقبطور فزاینده
 

را تشدید کرده و انسجام   کلیدی   این امر واگرایی سیاسی و استراتژیک بین بازیگران    
سریع و    تقویت  برای   متحده  ایالات  ناتو را تضعیف کرده است. در عین حال، ظرفیت

عه توس   سمت  به  و اروپا را  پایدار اروپا در مقایسه با دوره جنگ سرد کاهش یافته است
روسیه   صنعتی-دهد، در حالی که ظرفیت نظامیهای دفاعی خود سوق میتدریجی قابلیت

شکل  ری  ساختا  معضل با یک   تو آینده نا  کند. در این زمینه،فشار بیشتری را وارد می
سطح جهانی  در   کمتر  که  به آمریکایی گیرد: استقلال بیشتر اروپا یا وابستگی مداوم می

  درگیر است. 
 

این ماده مستلزم   کند. نمی  ر را تضمین ، مداخله نظامی خودکا۵در همین حال، ماده     
"آنطور که   عضو کشور   اجماع کامل است و هر واکنشی به صورت جداگانه توسط هر

ست، نی  جنگ کار  خود محرک   شود. بنابراین، این ماده یکگیری میلازم بداند" تصمیم
  ست.  یر ا پذ بلکه یک چارچوب مشاوره و واکنش سیاسی انعطاف



 
ست که به طور  تر ا طولانی  ای از یک مصاحبهیادداشت سردبیر: این مقاله گزیده       

 منتشر شده است The Cradle Türkiyeسایت کامل در وب

 «2026-04-30» با تقدیم احترامات --------------------

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


